

# 充满生机的白沟集贸市场

项怀诚

河北新城县的白沟镇，历史上就是个水陆码头，拒马河、白沟河船行天津，津保公路穿镇而过，解放初期一度比较繁荣。后来，随着割资本主义“尾巴”，集市贸易几乎绝迹。1964年冬，我曾在该镇参加过“四清”工作，那时候，这里没有乡镇企业和村办工副业，也没有集市贸易，农民生活十分清苦，几千人的白沟镇冷冷清清。最近听说白沟的市场很繁荣，我抽时间去作了一些调查，发现昔日破旧的白沟镇，已成为拥有2万多个商店摊位、24个专业市场的名闻遐迩的商品集散地，仅箱包市场“一条街”就有13华里长。虽然春节刚过，集口未开，但在白沟四周的公路上，到处涌动着运销商品的车流，十里长街上人流滚滚，比肩接踵，各种商品琳琅满目，品种之齐全，价格之低廉令人叹为观止。白沟的同志讲，这个不到1.2万人的小镇，每天流动人口少则10万人，多则15万人以上，商品价格比京、津两市低30—40%，每天成交额150万元左右。

白沟专业市场的形成与发展，已对该地区商品经济的发展产生了较大的影响。

首先是带动了乡村工业的发展。市场的繁荣与当地工农业生产的发展紧密结合，已成为白沟及周围地区农村经济发展的重要特征。随着白沟市场的兴起，新城、定兴、雄县、容城四个县中，已有38个乡镇300多个村的农户加入为白沟市场服务的加工业行列，还带动了一批乡村工业的发展。以箱包为例，白沟市场常有的4000多个品种中，有95%是白沟及周围地区生产的，其箱包产量已占全国的1/12。目前已初步形成专业化联合生产的格局，从原材料采购、产品设计，到成品加工与销售各有分工，产品质量正稳步提高。

其次是农民收入迅速增加。白沟地区的农民，有相当部分已成为“贸工农”综合经营型的农户，房前屋后到处是出售商品的摊位，或出售自己的产品，或出租他人，或停放车辆，这些收入已成为当地农民的主要收入。每天来白沟的外地车辆少则几百辆，多则一千多辆，镇上每月的存车费收入就有10多万元。据不完全统计，1991年白沟及附近七个乡的人均收入已达1200元，比八十年代的70余元增加了十几倍。据当地同志说，这个镇上存款几千元是贫困户，一般都有数万元，有的已是十几万、几十万的富户。

第三是改善了部分基础设施，促进了文教事业的发展。白沟的面貌几年间发生了很大的变化，过去临街的破房许多已换成了现代建筑材料装饰的楼房。1984年以来已集资3000多万元，修建和改善了部分市场设施，兴建了一批永久性商店和摊位，与福建合建的福建商品“一条街”也正在筹建之中。近两年还新建了中学和文化馆，改善了中小学的教育设施。

第四是增加了财政收入。白沟镇1980年提供的财政收入只有几十万元，1991年仅市场税收已达250万元。新城县财政收入也由1979年的670万元增长到1991年的3430万元。去年该县财政收入比上年增长14.7%，增长速度在全省名列前茅。

在白沟逗留的时间虽然很短，但白沟市场的形成及对农村经济发展产生的影响给我留下了深刻的印象，发人深思。

1. 要重视专业市场在农村商品经济发展中的作用。河北虽然有14个县市属于沿海开放地区，但还没有形成沿海地区工业带动优势，类似白沟镇的专业市场则已经起到了带动这些地区

农村经济大发展的作用。据我了解,河北省委、省政府非常重视农村专业市场的兴起和发展,认为可以兴一批产业,活一片经济,富一方群众。现在河北已经建成了一批名闻全国的专业市场,如石家庄南三条的小商品批发市场、新华贸易市场、辛集的皮毛市场、安国的药材市场、蠡县的睛纶毛线市场、霸州胜芳镇的家俱市场等。在新城县,除了白沟镇以外,靠近固安县的辛立庄、县城所在地高碑店等五个镇的专业市场也都很发达。新城县委提出了贸易启动、搞活流通,进而带动乡村工业的发展方针。我看这可能是搞活农村经济的一个途径,也是实现这些地区农村小康目标的一个重要保证。

2. 让农村专业市场成为一些地区县级财政的重要财源。从河北看,农村专业市场发展快的这几个县财政日子都比较好过。更重要的是它将带动乡村工业和农民家庭工副业的发展,农村专业市场既可以提供县级经济起动的原始积累,又是县级经济发展的强大推动力,也是县级财政收入增长的不竭泉源。好风凭借力,直上青云天。

3. 利用市场导向,加快提高工业生产水平。白沟和全国其他小商品市场一样,在形成过程中,开始的时候上市产品的档次比较低,质量也差一些,品种偏于单一,应该说这是正常现象。但商品经济有自己的发展规律,这种状况如不尽快改善,就会影响市场的进一步繁荣,价格优势也会随之消失。因此,结合市场发展,应千方百计地在花色、品种、质量上下功夫,一方面要努力扩大生产能力,另一方面要让产品上档次,把增加收入的目标建立在可靠的基础之上。

4. 要加强市场管理。首先要加强市场秩序管理,包括严禁出售违禁品等,这是市场健康发展的条件。第二要加强税收征管工作,把该收的钱都收上来。据我了解,市场规模小于白沟的浙江省义乌县的市场税收 1991 年为 3 000 多万元,河北霸州市胜芳镇的市场税收为 1 000 多万元,而同期来自白沟市场的税收仅 250 万元,我粗算一下平均税负不到 1%。看来,白沟市场

近几年的迅速发展,除了这里交通方便、农民具有经商传统和地处三县交界处管理偏松以外,税负偏轻对市场发育初级阶段也确实起到过推动作用。但从今后市场的完善与发展看,如果没有健全的税收管理制度,不仅不利于公平税负与竞争,不利于市场的健康发展,而且会因缺乏政府再投入与市场设施的改善而制约市场的进一步发展。

· 简讯 ·

## 围绕中心工作 搞好重点宣传

——中国财政杂志社召开  
全国通联工作会议

围绕中心工作搞好重点宣传,是今年 5 月 6 日至 9 日在广东省佛山市召开的中国财政杂志社全国通联工作会议的主题。

中国财政杂志社副总编刘凤桐在会议开幕时讲了话。他说:今年是执行“八五”计划的第二年,党中央、国务院已为今年的经济工作明确了指导方针,中心是进一步推进改革开放,把经济工作的重点转移到调整结构和提高效益的轨道上来,体现速度和效益的统一,促进国民经济继续朝着好的方向发展。《财政》、《财务与会计》两刊要根据财政工作部署,在做好全面宣传的同时,紧紧围绕中心工作,搞好重点宣传。刘副总编要求各地通讯组与“两刊”编辑部共同努力,提高刊物质量。

会议期间,来自各地的“两刊”通讯组长进行了热烈的讨论。他们认真交流通联工作经验,评议“两刊”,并对如何进一步做好通联工作,提高“两刊”质量,办好刊物提出了许多好的意见和建议。大家表示,要把这次会议的精神带回去,加强各地的通联工作,紧紧围绕财政中心工作撰稿、组稿,使通讯员队伍在财政宣传工作中发挥出更大的作用。

会上表彰了 1991 年度“两刊”先进通讯组和优秀通讯员。会议结束时,中国财政杂志社社长兼总编陈菊铨作了总结发言。(夏春黎)